

# правила поведения



в общественных  
местах

# **ОБЩЕСТВЕННЫЕ МЕСТА (ОБЩИЕ ПОНЯТИЯ)**

Для каждого человека очень важно знать правила поведения в общественных местах и стараться соблюдать их. Знакомство с таким правилами происходит с первых шагов в жизни ребёнка. И от того, как он усвоил их в детстве, зависит его уверенность в себе, приятность манер, умение общаться в любой ситуации и с различными людьми.

Объясните своему малышу значение понятия «общественные места»: все люди объединяются в общество. Например, в детском саду или в школе есть общество детей. И в нашей стране все жители вместе называются обществом. А места, где собирается много людей, называют общественными.



## **• Общественные места – это:**

- транспорт, в котором мы каждый день куда-то едем;
- театры, кинотеатры, концертные залы, музеи, которые мы посещаем, чтобы отдохнуть;
- столовые, кафе и рестораны, где люди могут вкусно поесть;
- магазины, в которые мы ходим ежедневно;
- детские сады, школы, техникумы, институты и другие учебные заведения, где дети и взрослые чему-то учатся (и т.д.).



# КАК УЧИТЬ РЕБЕНКА ПРАВИЛАМ ПОВЕДЕНИЯ

Учить ребенка правилам поведения в общественных местах следует постепенно, терпеливо, изо дня в день, причем делать это следует через собственный пример, практику.

К примеру, Вы идёте с сыном или дочерью по улице. Расскажите малышу о том, что всегда можно догадаться, как относятся друг к другу идущие рядом мужчина и женщина. Внимательный мужчина обычно идёт слева от своей спутницы: его правая рука сильнее, и в случае необходимости поддержит женщину. Но иногда он идёт справа от неё: если с той стороны мчатся машины, или неудобная и опасная дорога, или он несёт в правой руке тяжёлую сумку, или, наконец, он – военный, правой рукой приветствует другого военного.

Не забывайте, что ребёнок на улице не может вести себя тихо и спокойно, так, как взрослый. Ему надо побежать, обогнать всех, попрыгать на одной ножке, покричать, съесть что-то вкусненькое, выбросить на тротуар фантик от конфеты. Если мы будем неукоснительно следить за его поведением, без конца «читать нотации», то вырастим безынициативного, замученного обязанностями человека. Или, став подростком, он возненавидит все правила, а заодно – и своих близких, и станет поступать наперекор им.



# КАК УЧИТЬ РЕБЕНКА ПРАВИЛАМ ПОВЕДЕНИЯ

Чтобы этого не произошло, не лишайте малышу проявлять свои эмоции, быть самим собой, но ненавязчиво приучайте его к порядку, заведенному в обществе. Например, в том или ином случае можно сказать ребёнку:



- «Как ты далеко от нас убежал. Мы тебя потеряли из виду и испугались»;
- «Кстати, ты не заметил, что, прыгая на ножке, толкнул бабушку и не извинился?...»;
- «У тебя такой громкий голос, как у настоящего командира. Жаль только, что из-за него проснулась спящая в коляске малышка и заплачала...»;
- «Смотри как грязно на улице. Даже неприятно идти... Жаль, что люди не умеют пользоваться урнами для мусора...».

Разумеется, эти слова не исправят сразу же малыша, но семена разумного поведения упадут на благодатную почву и обязательно со временем прорастут.

Во время прогулки, особенно, если проголодался, приятно съесть мороженое или булочку. Не лишайте своего ребенка такого удовольствия.



# КАК УЧИТЬ РЕБЕНКА ПРАВИЛАМ ПОВЕДЕНИЯ

Но вместе с тем, объясните ему, что неприятно смотреть на жующего человека, что с едой в рот попадает уличная пыль. Поэтому люди считают: неприлично есть на улице. Но в тихом сквере, усевшись на лавочку, можно вкусно перекусить.

Ещё одно этикетное правило: на улице, чтобы не мешать другим, желательно идти группами по два и три человека. Обгоняя, мы можем вежливо попросить разрешения пройти. Кстати, обгоняют обычно с левой стороны.

При необходимости следует уступить дорогу встречному пешеходу: как правило, уступает дорогу мужчина женщине, младший (по возрасту или положению) старшему. При равных условиях – тот, кто лучше воспитан.

На улице не следует неожиданно поворачиваться назад, сталкиваясь с теми, кто шел сзади или сбоку; разговаривать слишком громко; обсуждать внешний вид прохожих; смотреть слишком пристально на окружающих; чихать, сморкаться, плевать на тротуар. Если Вашему ребёнку очень нравится разглядывать рекламу и витрины магазинов, то научите его делать это так, чтобы не мешать другим. Объясните малышу, что все правила поведения на улице построены на том, чтобы не доставлять неудобств и неприятностей окружающим.

